

热点事件：防范校园欺凌

一、热点概述

连日来，一起“3名初中生霸凌同学并将其杀害”的暴力事件，多次冲上热搜，其手段之残忍、影响之恶劣，强烈刺痛公众神经。其中，被害人是否长期遭受校园欺凌，备受关注。

如果不是媒体曝光，我们很难相信，施暴者的残忍手段和实际年龄，竟会存在如此令人心痛的反差，同理，校园欺凌如果演变成恶性事件，后果也可能比想象中更加严重；被“看见”的事实只是“冰山一角”，更多的欺凌发生于“隐蔽的角落”，曾有研究表明，只有21%的校园欺凌案件会报告给老师或学校，剩下的79%都石沉大海。答好防范校园欺凌这一难题，还需要各方共同努力。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 近日，央视主持人尼格买提在节目中自曝曾被校园欺凌，令人心酸的是，因为已经习惯了不反抗，他甚至以为被欺负是正常现象，直到长大后才知道这其实就是“校园欺凌”。校园欺凌是公认难题，难就难在隐蔽性强、界定难。其成因非常复杂，无论从哪根链条延伸开去，三言两语都说不清。比如，被欺凌者的“无意识”，就像尼格买提的“后知后觉”，因为恐惧而不敢反抗，最后“习以为常”，从网友们的反馈来看，显然这不是个例。再如，部分家长没有厘清欺凌和普通打闹的边界，当成是孩子间的“打闹”“恶作剧”，没有引起重视。

(2) 校园欺凌还往往具有反复性和长期性。如去年的“9岁男生被两名同班同学极端凌辱”事件，当事人遭凌辱的时间竟长达一年半，遗憾的是，监护方并未及时发觉。如果说轻拿轻放尚属无心之失，更可怕的是视而不见，想着可以“大事化小、小事化无”，结果“小事拖大、大事拖炸”。“恶之花”不是一日生成，抓早抓小是关键一步。一方面，校园欺凌是欺凌，不是普通的打闹，每个人都应该清楚地“看见”这一点，相应的宣传教育不能缺位。有法律人士指出，大多数的涉诉未成年人来自残缺或者问题家庭，普遍存在家庭监护缺失或不当等问题，“家庭是第一个课堂，父母是第一任老师”务必真正落到实处。

2. 道理论证：

(1) 预防和减少校园霸凌的发生需要智慧，也需要勇气。这项工作不仅要求教师用心关注学生的成长与发展历程，对学生的心理状态有深刻的理解，还要求教师在事情发生时，付诸坚决的行动去维护每一个孩子的尊严，用尊重、接纳、陪伴、关爱去驱散那些创伤与阴霾。

(2) 同样重要的是，要给被欺凌者说“不”的勇气。未成年人保护法规定，学校应当建立学生欺凌防控工作制度，对教职员工、学生等开展防治学生欺凌的教育和培训。在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，应当立即向公安、民政、教育等有关部门报告。

3. 对策建议:

- (1) 提早预防, 加强教师应对校园霸凌的意识和能力……
- (2) 及时处理, 兼顾各方采取有效干预措施……
- (3) 为人师表, 加强职业道德修养……

4. 原因分析:

- (1) 学校和教师存在重教育而轻德育的情况, 对校园欺凌缺乏重视……
- (2) 部分家长将校园欺凌看作小打小闹, 或者鼓励孩子以暴制暴……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 近年来, 校园欺凌致人伤残甚至死亡事件频发, 近期, 一起“3名初中生霸凌同学并将其杀害”的暴力事件, 多次冲上热搜, 引发大众热议。据悉, 受害学生长期遭受3名同班同学的霸凌, 最终被霸凌者谋杀。对此, 你怎么看?

◎**审题判断——你怎么看? (热点现象类)——答题结构【点题/破题-危害-原因分析-过渡-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题:

青少年是祖国的花朵, 本该在美好的少年时光中享受阳光雨露, 茁壮成长。看到题干中的校园霸凌事件长期得不到治理最终酿成悲剧的情况, 我感到十分痛心, 我认为这次事件需要引起我们的高度警觉……

第二步——危害:

第一, 被校园欺凌过的孩子不仅身体上会留下伤痕, 也会留下十分严重的心理创伤, 这种伤害对孩子未来的成长是不可逆的……

第二, 欺凌者长期逍遥法外也会助长欺凌者的不良行为, 认为自己的欺凌行为是没错的, 从而做出更加违背人性的施暴行为……

第三, 校园欺凌致人伤残甚至死亡事件屡上热搜, 引起人们的讨论, 也反映出校园管理和法律方面的缺失, 影响公众对执法者的信任……

第三步——原因分析:

一方面, 校园霸凌者所处的学校或教师往往“重堵轻疏”, 重教育而轻德育, 教师对同学之间的矛盾不能及时处理, 甚至还会出现有失公允的判断和行为……

另一方面, 很多家长在面对校园霸凌时往往不知道该如何处理, 许多家长都认为孩子间的嬉笑打闹是极为正常的事, 只要没有过激的举动或者身体上的皮肉之伤, 大都大事化小, 小事化了……

此外, 未成年人犯罪与保护的相关法律条例还不完善, 让许多霸凌者钻了法律的年龄限制“空子”, 逃避了法律制裁……

第四步——过渡：

我们都要明白，比校园霸凌更可怕的，是对校园霸凌的漠视。为了让祖国的花朵能够平安成长，享受无忧无虑的少年时光，我们还可以采取以下措施：

第五步——对策：

第一，完善法规。针对现有法规不完善，容易钻空子的情况，政府要根据现有情况不断调整法规，可以邀请教育专家以及一线教师共同参与到法规推行的讨论当中，增加法规的科学性和实用性，让知法犯法的未成年犯罪者无路可走……

第二，提早预防。学校是学生的主要活动场所，校方和教师做好预防十分重要。一方面，学校要完善校规校纪，加强法治教育和德育，定期在班级举办法律知识竞答、普法情景剧演出、道德标兵评选活动，规范孩子行为；另一方面，教师也要加强对校园霸凌的认知，对霸凌者严惩，对受害者进行保护，制定反霸凌班规，构建自由平等的班级氛围，形成和谐有序的班级环境……

第三，转变认知。改变大众对校园霸凌的认知，宣传部门可以多在官方媒体平台上发布推文，引导大众重视校园欺凌现象的发生。同时，家长要时刻关注孩子的动态，及时发现孩子是否受到了欺凌或者进行了欺凌，对孩子进行有效地引导教育……

第六步——总结结尾：

预防和减少校园霸凌的发生需要管理的智慧，也需要我们观念的转变。防范校园欺凌并不容易，但这绝对值得。我相信做好以上几个方面，孩子们能够在青春的天空中自由地翱翔，收获无忧无虑的少年时光……